

# 習近平：系統謀劃「十三五」經濟社會發展

香港文匯報訊 據新華社報道，中共中央總書記習近平27日在浙江召開華東7省市黨委主要負責同志座談會，聽取對「十三五」時期經濟社會發展的意見和建議。他強調，「十三五」時期是我國經濟社會發展非常重要的時期，各級黨委和政府要明大勢、看大局，深刻把握國際國內發展基本走勢，把我們所處的國內外發展環境和條件分析透，把我們前進的方向和目標理清楚，把我們面臨的機遇和挑戰搞明白，堅持立足優勢、趨利避害、積極作為，系統謀劃好「十三五」時期經濟社會發展。

習近平強調，「十三五」時期，經濟社會發展要努力在保持經濟增長、轉變經濟發展方式、調整優化產業結構、推動創新驅動發展、加快農業現代化步伐、改革體制機制、推動協調發展、加強生態文明建設、保障和改善民生、推進扶貧開發等方面取得明顯突破。

## 推動經濟總量上台階

習近平指出，要深入研究保持經濟增長的舉措和辦法，着力解決制約經濟社會持續健康發展的重大問題，挖掘增長潛力，培育發展動力，厚植發展優勢，拓展發展空間，推動經濟總量上台階。要圍繞轉變經濟發展方

式，堅持以提高經濟發展品質和效益為中心，促進經濟增長由主要依靠投資、出口拉動向依靠消費、投資、出口協調拉動轉變，由主要依靠第二產業帶動向依靠第一、第二、第三產業協同帶動轉變；由主要依靠增加物質資源消耗向主要依靠科技進步、勞動者素質提高、管理創新轉變。

習近平強調，產業結構優化升級是提高我國經濟綜合競爭力的關鍵舉措。要加快改造提升傳統產業，深入推進信息化與工業化深度融合，着力培育戰略性新興產業，大力發展服務業特別是現代服務業，積極培育新業態和新商業模式，構建現代產業發展新體系。要深入實施創新驅動發展戰略，推動科技創新、產業創新、企業創新、市場創新、產品創新、業態創新、管理創新等，加快形成以創新為主要引領和支撐的經濟體系和發展模式。

## 農業現代化是薄弱環節

習近平指出，同步推進新型工業化、信息化、城鎮化、農業現代化，薄弱環節是農業現代化。要着眼于加快農業現代化步伐，在穩定糧食和重要農產品產量、保障國家糧食安全和重要農產品有效供給的同時，加快轉變

農業發展方式，加快農業技術創新步伐，走出一條集約、高效、安全、持續的現代農業發展道路。

習近平強調，改革是培育和釋放市場主體活力、推動經濟社會持續健康發展的根本動力。要圍繞破解經濟社會發展突出問題的體制機制障礙，全面深化改革，增強改革意識，提高改革行動能力，使市場在資源配置中起決定性作用和更好發揮政府作用，形成對外開放新體制，加快培育國際競爭新優勢。

習近平指出，協調發展、綠色發展既是理念又是舉措，務必政策到位、落實到位。要採取有力措施促進區域協調發展、城鄉協調發展，加快欠發達地區發展，積極推進城鄉發展一體化和城鄉基本公共服務均等化。要科學佈局生產空間、生活空間、生態空間，扎實推進生態環境保護，讓良好生態環境成為人民生活品質的增長點，成為展現我國良好形象的發力點。

習近平強調，要堅持經濟發展以保障和改善民生為出發點和落腳點，全面解決好人民群眾關心的教育、就業、收入、社保、醫療衛生、食品安全等問題。要採取超常舉措，拿出過硬辦法，按照精準扶貧、精準脫貧要求，用一套政策組合拳，確保在既定時間節點打贏扶貧開發攻堅戰。

# 深政協會議港澳委員聚焦自貿區

## 冀共建食品醫療金融等標準 望大力發展文化產業

香港文匯報訊（記者 李昌鴻、李望賢 深圳報導）深圳市政協六屆一次會議昨日在深圳舉行，來自香港的48位委員列席會議，政協委員們提交了大量提案，內容主要涉及廣東自貿區和「一帶一路」等。港澳政協委員、普華永道會計師事務所華南地區首席合夥人張展豪表示，深港將借助前海蛇口自貿區合作，推動跨境人民幣貸款、跨境電商和互聯網金融，合作打造食品、醫療、能源、信息和金融等安全標準。政協委員孫蘊建議自貿區借助深圳灣區優勢，發展文化產業。

此次香港政協委員中有不少是新增委員，包括前海駐港首席聯絡官洪為民和一國兩制研究中心總主任方舟等。他們的提案多聚焦如何利用廣東自貿區掛牌機遇，促進香港服務北上和加強深港合作。張展豪在其提案中建議，廣東自貿區的掛牌給香港現代服務業帶來了巨大的機遇，隨着大量的港企和外資進駐前海蛇口片區，他們的客戶對會計、審計、稅務和諮詢等需求將會出現大幅增長，未來可以利用廣東自貿區，將他們這些專業服務拓展至內地市場。他建議，深港兩地通過前海蛇口自貿區合作，拓寬跨境人民幣貸款業務，使企業規避匯率風險、降低融資成本，為更多新興經濟體與發展中國家提供更多建設項目的跨國融資需求；共同發力互聯網金融，探索傳統金融機構與互聯網業協同發展，探索行業共建共享大數據平台，在市場主導作用下實現資本的最優價值；穩推跨境電商，在海關、稅收政策等方面進行有益探索，將前海打造成跨境電商重鎮。深圳聯手香港加快雲計算技術和大數據等新興信息化的應用，推動醫療保健IT產業。

### 自貿區打造深港標準高地

因目前全球市場中，建立標準十分重要，可以規範和引領市場，因此，他建議，深圳聯手香港，在食品安全、醫療安全、能源安全、信息安全、金融安全等領域引進專業服務機構按照國際慣例和標準來制定並執行行業安全，在前海先行先試，最後將各行業標準推廣至全國進行完善。這是推動全方位、高水平對外開放的必然要求，也是自貿區建設「標準高地」的題中之義。

因前海蛇口自貿區宜提倡大力發展文化產業，並且該產



■港澳委員座談會上，港澳政協委員積極建言獻策。

記者李望賢攝

業可以獲得15%所得稅優惠。

### 合作推進文化產業輸出

孫蘊在提案中建議，廣東自貿區宜發展文化產業，深挖嶺南文化，包括粵劇、粵繡，以及京、越、豫、黃梅戲等傳統戲劇文化藝術產業鏈開發，為傳統藝術打造國際舞台。廣東繼續發揮嶺南文化中心的作用，整合發展傳統文化產業的傳承與產業化發展，港澳發揮其自由港和貿易中心的作用，推進傳統文化產業的市場化進程。

粵港澳三地建立交流溝通平台，對市場信息、知識產權保護、營銷策劃等方面加強合作，共同進步。

在談到珠三角企業如何利用廣東自貿區加速轉型時，列席政協會議的前工總主席孫啟烈表示，前海未來將建設港貨展銷中心，這為珠三角許多企業提供一個很好的拓展內銷和海外的窗口，未來珠三角大量港企將會進駐，並可藉機實現快速發展。



■張展豪建議，深港應在自貿區共同打造食品、醫療和金融等安全標準。

記者李昌鴻攝

香港文匯報訊（記者 李昌鴻、李望賢 深圳報導）國家推出的「一帶一路」蘊藏了巨大的商機，許多港澳委員建議，香港以其現代服務業優勢與擁有高科技製造業優勢的深圳加大合作，利用「一帶一路」商機，共同實現發展和雙贏。

### 提供融資助企業「走出去」

方舟表示，未來深港可以通過前海合作，共同推進「一帶一路」建設，許多拓展「一帶一路」的內地企業和沿線國家企業，可以利用香港有國際專業服務的優勢和深圳高科技製造業優勢，雙方合作，為中國企業走出去提供融資，包括在前海推進跨境人民幣貸款、發行人民幣債券融資，滿足走出去企業的資金需求。洪為民表示，他也在提案中建議深港兩地共同合作，包括利用香港的金融、物流、人才，以及深圳高新技術等優勢，雙方通過前海這一節點，進行多方面合作，共同拓展「一帶一路」國家巨大的資源、商品、技術和融資等市場。

孫蘊表示，粵港澳大灣區發展起來的文化產業，因東南亞擁有大量的華人和華僑，華文化對該地區影響深遠，文化產業可以通過「一帶一路」輸出至東南亞等沿線國家，針對這些國家人士開設一系列中國傳統文化普及活動，將境外人士發展成為中國傳統文化產業的營銷人員、產品經理，不僅推動中國傳統文化產業對外輸出，更增強了中國傳統文化的生命力和生長空間。



■方舟委員。

記者李昌鴻攝

# 內地私企就業者平均年薪3.6萬



■內地私營單位就業者去年平均年薪約3.6萬元。網上圖片

香港文匯報訊（記者 江鑫燭 北京報導）人力資源和社會保障部28日公佈的《2014年度人力資源和社會保障事業發展統計公報》顯示，去年全國城鎮非私營單位就業人員年平均工資為56,339元，較前年增長9.4%。去年全國城鎮私營單位就業人員年平均工資為36,390元。內地已有超8.4億人參加基本養老保險，養老金無缺口，去年累計結存逾3.5萬億元。另外，截至去年年末，持港澳人員就業證在內地工作的台港澳人員共8.5萬人。

### 上海最低工資標準最高

《公報》顯示，2014年全國城鎮非私營單位就業人員年平均工資為56,339元，較前年增長9.4%。2014年全國城鎮私營單位就業人員年平均工資為36,390元，較前年

增長11.3%。2014年全國農民工總量達27,395萬人，比上年增加501萬人，其中外出農民工16,821萬人。外出農民工人均月收入水平為2,864元，比上年提高255元，增長9.8%。去年全國共有19個地區調整了最低工資標準，平均調增幅度為14.1%。月最低工資標準最高的是上海市的1,820元，小時最低工資標準最高的也是上海的17元。截至2014年底，全國30個省份和新疆生產建設兵團已發行全國統一的社會保障卡，實際發卡地市(含省本級)達354個，實際持卡人數達到7.12億人，社會保障卡普及率52.4%。

《公報》還顯示，全國參加基本養老保險人數為84,232萬人。內地養老金並未出現缺口，去年基本養老保險基金累計結存35,645億元。

# 兩旅遊訂票網站疑遭攻擊服務中斷

香港文匯報訊 據中新社報道，內地攜程、藝龍兩大型旅遊訂票網站28日疑遭網絡攻擊，出現官網和APP無法正常訪問的情況。

針對外界關心的數據安全問題，攜程回應稱，經過緊急排查，攜程數據沒有丟失，預訂數據也保存完整。

攜程方面回應稱，28日上午11時許，因攜程部分服務器疑似遭到不明攻擊，導致官方網站及APP暫時無法正常使用。截至28日晚8時，攜程網頁仍無法訪問。

藝龍方面則表示，因遭網絡攻擊，藝龍網頁當天出現部分用戶無法訪問的情況。藝龍網訪問已於

當天晚6時許恢復正常。

對於上述旅遊訂票網站「遭攻擊」一事，補天漏洞響應平台分析稱，針對大量敏感行業和用戶的專業性黑客攻擊開始蔓延，在「互聯網+」時代，企業面臨的安全挑戰會越來越嚴峻。補天平台呼籲，企業應重視漏洞響應，及時進行修復。

據悉，中國最大第三方支付平台支付寶於27日出現故障，導致部分用戶無法訪問。

支付寶回應稱，因杭州市政道路建設導致網絡光纜被挖斷，從而使部分用戶當天下午短時間出現了無法正常使用支付寶的情況。支付寶強調，用戶資金安全不受影響。

# 「中國第一女巨貪」美國落網

香港文匯報訊 據彭博社報道，據中國反腐機構消息，列於中國海外追逃紅色通緝令榜首的被稱為「中國第一女巨貪」的楊秀珠已在美國被拘捕。

報道說，楊秀珠在使用偽造荷蘭護照進入美國後遭到緝捕。楊在中國涉嫌貪污超過2.5億元人民幣，並於2003年逃亡海外。中紀委國際合作局表示，楊秀珠在荷蘭請求政治避難遭到拒絕，在即將被遣返中國前夕，於2014年5月逃離了荷蘭的拘禁。這是10年來楊秀珠的行踪首次得到證實。

據了解，楊秀珠原為浙江省建設廳副廳長，主管溫州基建項目。2003年4月，楊秀珠出逃，後轉轉新加坡、美國、荷蘭等多個國家。2005年在荷蘭落網，後下落不明。

# 港珠澳大橋拱北隧道管幕完工

香港文匯報訊（記者 師誠 廣州報導）由直徑1.62米、長度255米的36根鋼管組成的管幕群28日上午10時以曲線形式成功穿廣東珠海拱北口岸。這一動作的完成，標誌着施工耗時兩年多、技術難度史無前例的港珠澳大橋珠海連接線拱北隧道管幕施工圓滿完成，接下來還將進行凍結和暗挖。

拱北隧道管幕施工可以說是整個項目中難度最大的部分，因此該部分施工也成為港珠澳大橋珠海連接線（簡稱「珠海連接線」）建設的關鍵控制性工程。據了解，拱北隧道土層軟弱，承載力低，而其上是我國日均客流超30萬人次、車流達1萬車次的拱北口岸，施工風險極高。該項目的相關負責人形容，這相當於在豆花上動手術，技術難度前所未有。

項目相關負責人表示，隧道全長2,741米，是由海中隧道和城市地下隧道組成，該項目建設管理單位為廣東省南粵交通投資建設公司的港珠澳大橋珠海連接線管理中心。拱北隧道管幕施工的順利完成，將為後續水平凍結帷幕和暗挖段順利施工提供保障，也將為拱北隧道如期完工打下基礎。



■超大曲線管幕群成功穿越拱北口岸，標誌着拱北隧道管幕施工順利完成。本報珠海傳真